

作出终裁。对中国产品设定到岸价最低限价,内胎每条 10.06 美元,胎内衬带每件 3.92 美元,轮胎每条 121.67 美元。企业若高于该限价,则不征收反倾销税,若低于该限价,则按差价征收反倾销税。印度作出上述裁决的理由是我国应诉企业未获得市场经济待遇。

这已经不是我国轮胎出口产品第一次遭到反倾销。近年来,随着我国轮胎出口增长迅速,已招致全球多个国家设置贸易壁垒。自 2001 年以来,全球共有澳大利亚、巴西、秘鲁、埃及、阿根廷、土耳其、南非、墨西哥和印度、美国等国对我国轮胎出口产品发起反倾销调查,其中秘鲁等国家表示对我国轮胎产品征收惩罚性关税。

在轮胎企业海外频遇反倾销之际,轮胎的出口退税率自 2007 年 7 月 1 日起由 13% 调整至 5%,轮胎企业又将面临出口成本提高的压力。

从表面上看,轮胎企业受到了反倾销和出口退税率下降的内外双重压力,但实际上出口退税率的调整对大部分上市公司的影响是暂时和有限的,反而可以促进轮胎行业的结构调整,达到缓解海外反倾销压力的目的。

此次出口退税率的下调将倒逼轮胎出口价格上涨,由于大厂家主要出口高端产品,涨价较为容易;而小厂家的低端产品涨价则较为不易,因此出口退税率的调整将挤压小厂家的生存空间,进而带动行业内整合力度的增加,减少国际贸易摩擦,对于轮胎企业来说是有利的。出口退税率的下降同时还促使企业增加投入,研发利润较高的巨型工程子午线轮胎、环保轮胎等高端产品,挑战跨国企业对世界轮胎技术和发展趋势的垄断地位。

沈 章

## 阳谷华泰废水处理工程项目 顺利通过验收

日前,山东阳谷华泰化工有限公司废水处理工程项目顺利通过了聊城市环境保护局的验收。山东阳谷华泰化工有限公司作为国内橡胶助剂行业内的领军企业之一,近几年发展十分迅速,生产规模不断扩大。公司坚持科学发展观,立足建立资源节约型、环境友好型企业,着力打造绿色、环

保化工企业样板工程。公司斥资 2346 万元建立了废水处理工程。该工程运行以来,废水处理效果十分显著。处理后的废水达到了《山东省海河流域水污染物综合排放标准》DB37/6758-2007 的排放标准。既消除了对环境的污染,又可实现水资源的循环利用和高效利用,达到了减污增效和社会效益的双赢。

闫子才

## 固特异大连分厂进行扩产

固特异大连轮胎有限公司计划对工厂设备改造,预算 1.4 亿美元,为期 4 年,以进一步提高产能。

固特异大连轮胎有限公司现有员工 840 名,每周 7 天,每天 4 班运转。到 2007 年年底,该厂生产高性能轮胎的日产能将达到 1.7 万条。公司目标是,2008 年轮胎产量达到 600 万条。

固特异大连工厂是固特异公司于 1994 年收购的控股公司,该公司生产量约占固特异全球轮胎产量的 10%。固特异大连工厂 25% 的股份由大连橡塑机械股份有限公司所有,但并未参与该公司的经营管理。

固特异大连工厂是固特异亚太分部的一部分。2006 年,亚太分部占固特异全球销售额的 8%,约 6.4 亿美元。在亚太地区,固特异还在印度、印度尼西亚、马来西亚、菲律宾和泰国设有轮胎厂。固特异于 2007 年 1 月已把亚太总部从阿克伦城搬到了上海。另外,固特异期望到 2010 年,在中国的原材料采购额能达到 6 亿 ~ 8 亿美元。

固特异在中国也是宝马公司的唯一轮胎供应商。同时还向上海大众汽车公司、一汽大众汽车公司、长城汽车公司、华晨金杯汽车公司、丰田汽车公司、本田汽车公司和日产汽车公司等企业供应原配轮胎。在替换轮胎市场,固特异通过遍布全中国的由 700 家独立的专卖店组成的网络来进行销售,固特异称这个销售网络为固特异授权服务网络。

在大连工厂,固特异越来越多地采用中国本地供应商的产品。如江苏兴达钢帘线股份有限公司的钢丝、江苏骏马集团公司的尼龙 6、中国神马集团有限责任公司尼龙 66、江西黑猫炭黑股份

有限公司的炭黑等。

天然橡胶的绝大部分仍然从印度尼西亚进口,其中一些还来自于固特异于2006年卖给普利司通公司的印度尼西亚橡胶种植园。

这次扩产项目包括配备荷兰 VMI公司最新开发的 VMI348型轮胎成型机,现有的两次法轮胎成型设备将搬运到固特异印度有限公司,这将使印度公司也能够生产高性能轮胎。

陈维芳 郑先群

## 双星 3.1亿收购东风轮胎

8月30日,青岛双星公司与东风(十堰)轮胎有限公司清算组签订了《资产转让合同书》,公司拟以3.1461亿元的价格受让东风轮胎位于湖北省十堰市厂区的有关资产。

至此,东风轮胎在被青岛双星托管两年多之后,终于正式成为双星轮胎发展战略里重要一员。除了其自身的企业规模对于提升青岛双星轮胎产业的整体实力具有重要的作用外,其在半钢子午线轮胎领域的技术能力对于推进双星的整体技术升级将产生重要的影响。

据了解,青岛双星本次受让的资产,是东风轮胎拥有完全所有权和处分权的位于湖北省十堰市汉江路51号的围墙以内的房屋建筑物和现存于上述厂址内所有机器、设备、设施,以及宾馆、俱乐部、一号货场和原东风(十堰)轮胎有限公司和东风轮胎集团有限公司使用的“东风”、“高特”牌注册商标等。上述资产出让方为东风轮胎清算组。

据有关评估公司出具的评估报告,以2006年9月15日为基准日,本次转让资产的评估值为40018.61万元,经协商确定转让价格为3.1461亿元。

青岛双星表示,如今轮胎生产经营已是公司主营业务,通过收购东风轮胎,逐步形成公司半钢子午线轮胎生产基地,可以完善公司的轮胎产品结构和经营布局,提高公司轮胎主业的整体竞争能力。

据悉,重整河山的双星东风轮胎,通过创新,营造了浓厚的双星企业文化氛围,极大地鼓舞了全体双星东风人的斗志,促进了管理,促进了质量,促进了科技进步,初步改变了企业的落后面

貌,有效地提升了企业的竞争能力。截至到目前,该公司已完成创新项目500余项,对消化原材料涨价等不利因素发挥了重要作用,增强了企业的成本竞争优势,现已与美国、伊朗、德国、日本、俄罗斯的十多家国际经销商建立了轮胎出口合作关系。在国内市场,现已建立起了具有良好市场发展潜力的市场网络,成为东风汽车公司、北汽等国内十多家著名汽车生产厂家的配套合作伙伴,2007年上半年已经实现了盈利。 王开良

## 兖州市银河集团与美国固特异工程橡胶公司签约

日前,兖州银河集团与世界500强企业美国固特异工程橡胶公司在济南山东大厦签订了合资合同,总投资3亿美元的强力输送带项目将在位于新兖镇的银河工业园开工建设。

美国固特异工程橡胶公司是世界第三大轮胎制造商企业,主要生产各种轮胎、汽车软管及其他橡胶产品,产品技术与质量是当今国际最先进水平。银河集团与固特异合作建设的高强力输送带项目生产能力达3150万 $m^2$ ,拥有24条输送带生产线。项目建成达产后可实现销售收入16亿元,利税4亿元。 王文生

## 针对轮胎召回事件美中和解

据美国媒体称,国外轮胎销售公司在美国召回的25万条杭州中策制造的轮胎事件将于2007年10月25日结束。与此同时,美国和中国监管机构可望签署一项合作协议,可以更好地帮助解决此类争端,这已经不是第一次采取这种做法用来解决问题。消费者产品安全委员会早在3年前就与中国签署了一项谅解备忘录。美国消费者产品安全委员会与中国质量监督检验检疫总局,还有一些从中国进口玩具、烟花和香烟打火机的美国进口商也参加此次会议。消费品安全委员会作出了6300万美元的财政预算,共有大约400名职员全时监测价值亿万美金的物品。立法对代办处的工作提出了更为严格的要求。 邵建文